
Oponentský posudek diplomové práce  

 

Autor práce: Bc. Adéla Novotná 

Název práce: Využití analýzy stabilních izotopů uhlíku a dusíku k rekonstrukci výživy ve 

vztahu ke zdravotnímu stavu langobardské populace 

Školitel: Mgr. Sylva Kaupová Ph.D. 

Oponent: RNDr. Hana Brzobohatá Ph.D., Archeologický ústav AV ČR Praha, v.v.i. 

 

 

V předložené diplomové práci zpracovává autorka téma rekonstrukce výživy u 

germánského kmene Langobardů podle izotopového signálu konzumované stravy získaného 

z kostní tkáně zkoumaných jedinců. Zvolené téma je mimořádně zajímavé a v českém 

bioarcheologickém prostředí zatím málo frekventované. Ještě méně běžným (a pro diplomanta 

bezpochyby náročným) je následné porovnání izotopových ukazatelů výživy a indikátorů 

zdravotního stavu. 

Práce je dobře proporcionálně rozvržená, v úvodních kapitolách je popsán historický, 

sociální a kulturní kontext studované populace. Ten je doplněn i nástinem klimatických 

podmínek a strategie obživy, tak jak se jeví v archeozoologickém a archeobotanickém 

záznamu. Samostatně jsou pak zpracovány zvolené osteologické znaky, které mohou odrážet 

kvalitu výživy, tj. markery zubního zdraví a nespecifického stresu. V závěru teoretického 

úvodu jsou pak uvedena základní fakta o rekonstrukci nutričního chování pomocí izotopových 

analýz včetně jejich limitů a faktorů, které výsledná data ovlivňují. Ve zpracování úvodních 

kapitol je zjevná dostatečná teoretická připravenost, příznivě hodnotím i výběr relevantních a 

recentních literárních pramenů.    

Po vymezení problematiky autorka přehledně stanovila cíle koncipované do tří 

okruhů: 1. testování vlivu pohlaví a dožitého věku na nutriční chování, 2. detekce možné 

konzumace prosa ve zkoumané lokalitě/době a 3. porovnání izotopových ukazatelů výživy a 

indikátorů zdravotního stavu. 

 Hypotézy byly testovány u dostatečně velkého kosterního souboru z jihomoravské 

lokality Kyjov. Ve specifikaci pohřebiště v kap. 5.1.1. upozorňuji na nepřesnost u datování 

hrobů nezahrnutých do analýz, kde je únětická kultura chybně zařazena do eneolitu. Metody 

jsou srozumitelně popsány a pro testování hypotéz byly zvoleny vhodné statistické postupy. 

V této kapitole postrádám jen výčet použitých softwarových nástrojů.   



Autorka pracovala s kombinací izotopových hodnot standardně využívaných 

v retrospektivních studiích – tj. pro uhlík (δ
13

C) a dusík (δ
15

N). Tabulky jsou přehledné, 

některé grafy na osách hůře čitelné, jejich seskupení a možnost posouzení na jedné straně 

však dobře znázorňuje výsledky analýz.   

Specifika výživy populace Langobardů z lokality Kyjov jsou sumarizována v kvalitní 

a logicky strukturované Diskusi. Parametry sledovatelné pomocí izotopové analýzy - 

především podíl živočišných proteinů ve stravě a spektrum hospodářsky využívaných druhů 

rostlin/zvířat - jsou zde v dobré shodě s archeozoologickým a archeobotanickým materiálem. 

Získaná data jsou dobře integrována do kontextu studií podobně datovaných nálezových celků 

a srovnání byla provedena i se soubory geograficky blízkými, ale chronologicky mladšími. 

Menší prostor je v Diskusi věnován propojení izotopových dat a markerů zubního zdraví a 

nespecifického stresu. 

Hlavní sdělení práce jsou pak shrnuta v kapitole Závěr včetně naznačení možných 

směrů dalšího bádání. Následuje seznam použité literatury čítající přes 230 položek.   

 

Celkově je práce čtivá, srozumitelná, s dobrou větnou stavbou, překlepy a chyby se 

v ní vyskytují jen ojediněle. Dvě z používaných zkratek byly použity již v Abstraktu, tedy 

před jejich vysvětlením. Ve vlastním textu je akceptovatelný počet odchylek od zvoleného 

citačního stylu, dále přehlédnutí druhého autora či autorského kolektivu. V Diskusi jsem 

zaznamenala několik neobratností ve slovosledu a opomenutí kurzívy u některých latinských 

názvů. Výrazně více nedostatků, zejména chybějících kapitálek v názvech časopisů, je 

v seznamu použité literatury, kterému by prospěla důkladnější kontrola. 

 

Přes tyto připomínky považuji předloženou práci za velmi kvalitní a významně 

rozšiřující tolik potřebná data o chování minulých populací. Autorka potvrdila schopnost 

orientace v dané problematice propojující archeologii s biologií a chemickými obory. Splnila 

vytčené cíle, jasně zformulovala své závěry, a proto její diplomovou práci doporučuji 

k obhajobě s klasifikací „výborně“.  
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